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В Україні завжди спостерігалась потре-
ба у підвищенні ефективності державного 
регулювання сільськогосподарського виробни-
цтва. Це зокрема здійснюється за допомо-
гою адміністративно-правових інструмен-
тів. Поняття «адміністративно-правовий 
інструмент» охоплює широкий спектр за-
собів, за допомогою яких органи виконавчої 
влади впливають на відносини в аграрній 
сфері, забезпечуючи дотримання законнос-
ті, надання публічних послуг і створення 
сприятливого середовища для розвитку під-
приємництва. На думку автора, до таких 
інструментів доцільно відносити: нормот-
ворчу діяльність парламентських комітетів, 
стратегічне планування аграрної політики 
урядом, процедури ліцензування, інспекцій-
ну діяльність, державне регулювання цін, а 
також механізми надання фінансової під-
тримки агровиробникам. Так, зокрема, лі-
цензування в аграрному секторі є одним із 
ключових адміністративно-правових інстру-
ментів державного регулювання, що має на 
меті забезпечення безпеки, якості та право-
порядку в окремих сферах сільськогосподар-
ської підприємницької діяльності. Інспекцій-
на діяльність є також одним із важливих 
адміністративно-правових інструментів 
державного регулювання підприємницької ді-
яльності в аграрному секторі. Метою даної 
діяльності є забезпечити дотримання за-
конодавства, державних стандартів, норм і 
правил, що регулюють виробничу діяльність, 
охорону навколишнього середовища, якість і 
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безпеку продукції сільського господарства, а 
також прав споживачів. 
За допомогою державного регулювання 

цін та ринку забезпечується продовольча 
безпека, стабілізується ринок продукції, під-
тримується попит, а також захищаються 
внутрішні виробники. Адміністративні про-
цедури надання державної підтримки є не 
менш важливою складовою системи адміні-
стративно-правових інструментів, спрямо-
ваних на забезпечення сталого функціонуван-
ня та розвитку підприємницької діяльності 
в аграрній сфері. Таким чином, кожен із цих 
інструментів має власну функціональну при-
роду та правове підґрунтя, однак у сукупності 
вони формують цілісну систему адміністра-
тивного управління аграрною сферою.
Ключові слова: адміністративно-право-

вий інструмент, сільське господарство, під-
приємницька діяльність, адміністративно-
правове регулювання. 

Вступ
Сільськогосподарське виробництво за-

вжди відігравало і відіграє ключову роль в 
економіці України, адже від рівня розвитку 
даної галузі залежить продовольча безпека, 
економічний добробут та активна участь 
України у світовому ринку сільськогоспо-
дарської продукції, що зміцнює імідж нашої 
країни, як активного члена світового еко-
номічного співтовариства. Саме тому дер-
жава в особі уповноважених органів влади 
повинна вживати усіх можливих заходів, 
спрямованих на регулювання сільськогос-
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подарської діяльності, забезпечення її під-
тримки. Відповідно, головним завданням 
державного регулювання сільськогосподар-
ського виробництва виступає забезпечення 
ефективності, конкурентоспроможності, 
динамічності розвитку галузі сільського гос-
подарства, відтворення земельних ресурсів 
та підтримка стабільності соціальної сфери 
у сільській місцевості. 
В Україні завжди спостерігалась потре-

ба у підвищенні ефективності державного 
регулювання сільськогосподарського ви-
робництва, яка зумовлена як зовнішніми, 
так і внутрішніми факторами. До зовнішніх 
(макроекономічних) факторів належать: за-
гроза політичній та економічній стабіль-
ності держави, спричинена настанням не-
передбачуваних обставин – розповсюджен-
ням світової пандемії Коронавірусу на по-
чатку 2020 року та початок повномасштаб-
ного вторгнення 2022 року. До внутрішніх 
(внутрішньодержавних) факторів належать: 
недосконала система реалізації адміністра-
тивно-правових інструментів забезпечен-
ня підприємницької діяльності у напрямку 
сільського господарства. 
У зв’язку з цим постає об’єктивна необ-

хідність ґрунтовного аналізу адміністра-
тивно-правових інструментів, що засто-
совуються для забезпечення ефективного 
функціонування підприємницької діяль-
ності в аграрному секторі. Від належного 
нормативного закріплення, організаційно-
го впровадження та практичної реалізації 
таких інструментів залежить не лише ста-
більність та розвиток сільського господар-
ства, а й економічна безпека держави зага-
лом. У цьому контексті особливої актуаль-
ності набуває дослідження чинної системи 
адміністративно-правового регулювання, 
її відповідності сучасним реаліям, а також 
визначення напрямів удосконалення задля 
створення сприятливих умов для аграрно-
го підприємництва, з урахуванням як вну-
трішньої специфіки галузі, так і зовнішніх 
викликів, що впливають на її розвиток.

Виклад основного матеріалу
Адміністративно-правові інструменти є 

відносно новою для науки адміністратив-
ного права категорією, а отже, не достатньо 

дослідженою. Під категорією «адміністра-
тивно-правовий інструмент» науковець Каз-
міришин Е.О. пропонує розуміти юридичні 
засоби (прийоми), які використовуються 
публічною адміністрацією для здійснення 
регулюючого впливу на учасників суспіль-
них відносин, що склалися у сфері публіч-
ного адміністрування [1]. Таке визначення 
адміністративно-правових інструментів 
цілком узгоджується із їх функціональним 
призначенням під час регулювання адміні-
стративно-правових відносин та при реалі-
зації державної політики у сфері європей-
ської інтеграції України. 
Основними характерними ознаками ад-

міністративно-правових інструментів, слід 
виділити наступні:

1) наявність публічно-правової природи 
– обов’язкова участь у регулюванні даних 
відносин певних уповноважених суб’єктів 
публічної влади;

2) застосування суб’єктами адміністру-
вання своїх владних визначених чинним 
законодавством повноважень;

3) чітке законодавче регулювання засто-
сування даними суб’єктами своїх владних 
повноважень;

4) зумовленість застосування того чи ін-
шого інструменту визначеною законом його 
компетенцією, сферою і метою діяльності 
суб’єкта публічного адміністрування;

5) настання певних юридичних наслід-
ків застосування адміністративно-правових 
інструментів. 
До наведеного переліку ознак адміні-

стративно-правових інструментів в док-
трині додають ще такі: а) вони є зовнішнім 
виразом форми адміністративної діяльнос-
ті публічної адміністрації; б) відображають 
правову динаміку публічного адміністру-
вання; в) зумовлені реалізацією адміністра-
тивних обов’язків суб’єктів публічної адмі-
ністрації [2].

«Адміністративно-правовий інструмент» 
охоплює широкий спектр засобів, за до-
помогою яких органи виконавчої влади 
впливають на відносини в аграрній сфері, 
забезпечуючи дотримання законності, на-
дання публічних послуг і створення спри-
ятливого середовища для розвитку під-
приємництва.
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У науковій літературі зустрічаються різ-
ні підходи до класифікації цих інструментів. 
Зокрема, Т.О. Карабін виокремлює норма-
тивні акти, адміністративні акти та адміні-
стративні договори [3]. Науковець зазначає, 
що це основні види інструментів у діяльнос-
ті публічної адміністрації. І.В. Патерило 
додає до цього переліку також адміністра-
тивні акти-дії та акти-плани [4]. Певні на-
уковці, крім наведеного, акцентують увагу 
на важливості фактичних дій та планування 
як елементів державного втручання. Так, 
у дослідженнях Р.С. Мельника та В.В. Га-
лунька зустрічається такий перелік інстру-
ментів публічного адміністрування: 1) нор-
мативно-правовий акт; 2) адміністративні 
акти; 3) адміністративні договори; 4) плани; 
5) фактичні дії [5]. Варто враховувати, що 
кожна національна правова система харак-
теризується унікальними особливостями, 
які зумовлюють специфіку застосування ад-
міністративно-правових інструментів у тій 
чи іншій сфері, зокрема у сільському госпо-
дарстві. Такий підхід стосується як право-
вих підходів до регулювання підприємни-
цтва, так і форм взаємодії між публічною 
владою та суб’єктами господарювання.
На цьому тлі особливої уваги заслуговує 

позиція Є.В. Петрова, який підкреслює, 
що, окрім традиційних адміністративних 
засобів впливу, держава може застосовувати 
й приватноправові інструменти, особливо у 
випадках змішаного правового регулюван-
ня [6]. Такий підхід дозволяє державі діяти 
гнучкіше та ефективніше, використовуючи 
інструменти не лише публічного, а й при-
ватного права, наприклад через участь у 
договорах, створення державних підпри-
ємств, або вкладання капіталу в аграрні ко-
оперативи. На нашу думку, це може спри-
яти формуванню партнерських моделей 
взаємодії держави та бізнесу, де регуля-
тивна функція поєднується з економічною 
підтримкою і спільною відповідальністю за 
розвиток галузі. Особливо актуально засто-
совувати такий підхід у сільському госпо-
дарстві, де важливе значення має не лише 
контроль, а й стимулювання інновацій, ін-
вестицій та сталого розвитку.
Такі інструменти мають особливо важ-

ливе значення у сфері сільського господар-

ства, де публічна адміністрація не лише 
регламентує правила ведення аграрного 
бізнесу, а й безпосередньо впливає на про-
цеси розподілу ресурсів, реалізацію про-
грам підтримки фермерських господарств, 
ліцензування, надання субсидій, контролю 
якості продукції тощо. Обсяг і характер ін-
струментів, які застосовуються, залежить 
від завдань, що стоять перед державою в 
окремих підсекторах аграрної політики: ви-
робництво, експорт, продовольча безпека, 
екологічна сталість тощо.
Узагальнена класифікація адміністра-

тивно-правових інструментів публічної ад-
міністрації створює теоретичне підґрунтя 
для розуміння засобів впливу держави на 
підприємницьку діяльність у сільському 
господарстві. Водночас, для повноцінного 
аналізу ефективності цих інструментів не-
обхідно здійснити їх поглиблену характе-
ристику з урахуванням нормативного зміс-
ту, практичних особливостей застосування 
та відповідності принципам, закріпленим у 
чинному законодавстві.
Зокрема, відповідно до ст. 2-1 Закону 

України «Про підтримку сільського госпо-
дарства України», державна політика у цій 
сфері має ґрунтуватися на таких засадах, як 
прозорість та публічність, прогнозованість 
та послідовність, справедливість та ефек-
тивність, цільове спрямування, верифіка-
ція права на підтримку та її моніторинг [7]. 
Саме ці принципи мають бути відображені 
у кожному з адміністративно-правових ін-
струментів, що використовуються для ре-
алізації функцій державного регулювання 
аграрного сектору. 
Так, зокрема, прозорість та публічність 

підтримки сільського господарства Украї-
ни забезпечуються шляхом забезпечення 
державою формування, ведення та надан-
ня відкритого доступу до державних реє-
стрів. Справедливість державної підтримки 
сільського господарства України забезпе-
чується шляхом пропорційності розподілу 
державою своєї підтримки та обмеження 
максимального розміру підтримки на одно-
го виробника сільськогосподарської про-
дукції. 
Ефективність державної підтримки сіль-

ського господарства України забезпечуєть-
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ся шляхом створення сприятливих умов 
для здійснення сільськогосподарської ді-
яльності, підвищення якості та конкурен-
тоспроможності сільськогосподарської про-
дукції з метою мінімізації природно-кліма-
тичних та економічних ризиків сільськогос-
подарського виробництва та гарантування 
продовольчої безпеки держави. 
Цільове спрямування державної під-

тримки забезпечується пріоритетним на-
данням державної підтримки малим сіль-
ськогосподарським товаровиробникам, у 
тому числі сімейним фермерським госпо-
дарствам, які мають у власності та/або ко-
ристуванні не більше 100 га земель сіль-
ськогосподарського призначення та річний 
дохід яких від реалізації продукції не пере-
вищує 5 мільйонів гривень.
Проаналізувавши доктрину та норма-

тивно-правові акти, на нашу думку, до пе-
реліку адміністративно-правових інстру-
ментів забезпечення підприємницької ді-
яльності у сфері сільського господарства 
можна віднести: нормотворчу діяльність 
парламентських комітетів, стратегічне пла-
нування аграрної політики урядом, проце-
дури ліцензування, інспекційну діяльність, 
державне регулювання цін, а також меха-
нізми надання фінансової підтримки агро-
виробникам.
До загальних суб’єктів владних повно-

важень, що здійснюють адміністративно-
правову діяльність у сфері сільського госпо-
дарства, належить у першу чергу Верховна 
Рада України, у складі якої утворено у 2019 
році Комітет з питань аграрної та земельної 
політики. Одним із ключових адміністра-
тивно-правових інструментів, які активно 
застосовує Комітет є нормотворча ініціати-
ва. Комітет системно розробляє, підтримує 
та супроводжує законопроєкти, спрямовані 
на створення стабільного та сприятливого 
правового середовища для підприємниць-
кої діяльності в аграрному секторі.
Нормативне планування в агрополітич-

ній сфері не обмежується лише ухвален-
ням законів — суттєвою роллю володіють 
також підзаконні акти Кабінету Міністрів 
України, які задають довгострокову стра-
тегію розвитку. Однією з таких ініціатив 
стало розпорядження КМУ «Про схвалення 

Стратегії розвитку сільського господарства 
та сільських територій в Україні на період 
до 2030 року та затвердження операційного 
плану заходів з її реалізації у 2025–2027 ро-
ках», яке заклало фундамент для системної 
трансформації аграрного сектору [8]. Стра-
тегія формує стратегічне бачення держав-
ної політики з урахуванням євроінтеграцій-
них зобов’язань і зосереджується на таких 
ключових напрямах: підвищення інститу-
ційної спроможності державних органів, 
адаптація до стандартів ЄС, забезпечення 
продовольчої безпеки, модернізація вироб-
ництва, екологічна стійкість, сприяння роз-
витку сільських територій та фермерів-по-
чатківців.
Ліцензування в аграрному секторі є од-

ним із ключових адміністративно-право-
вих інструментів державного регулюван-
ня, що має на меті забезпечення безпеки, 
якості та правопорядку в окремих сферах 
сільськогосподарської підприємницької ді-
яльності. Сутність цього інструмента по-
лягає у тому, що суб’єкт господарювання, 
який бажає здійснювати ліцензований вид 
діяльності, повинен звернутися до уповно-
важеного органу із заявою, пакетом доку-
ментів та підтвердженням відповідності 
ліцензійним умовам. У сфері сільського гос-
подарства ліцензуванню підлягають не всі 
види господарської діяльності, а лише ті, 
що пов’язані з підвищеними ризиками для 
життя, здоров’я людей, довкілля або потре-
бують спеціальних знань, технічних засобів 
і державного контролю. З адміністративно-
правової точки зору, ліцензування є проя-
вом превентивної функції держави — через 
цей механізм забезпечується недопущення 
до ринку тих суб’єктів, які не відповідають 
мінімальним вимогам безпечності, якості, 
технічної оснащеності чи доброчесності. 
Одночасно цей інструмент виконує регулю-
ючу функцію, спрямовану на встановлен-
ня стандартів ведення певної діяльності, 
що забезпечує однакові умови гри для всіх 
учасників та зменшує ризики недобросовіс-
ної конкуренції.
Інспекційна діяльність є одним із важли-

вих адміністративно-правових інструментів 
державного регулювання підприємницької 
діяльності в аграрному секторі. Її мета — за-
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безпечити дотримання законодавства, дер-
жавних стандартів, норм і правил, що регу-
люють виробничу діяльність, охорону на-
вколишнього середовища, якість і безпеку 
продукції сільського господарства, а також 
прав споживачів. В агросекторі державний 
нагляд здійснюється різними органами, але 
ключову роль відіграють: Державна служ-
ба України з питань безпечності харчових 
продуктів та захисту споживачів, Держав-
на екологічна інспекція, Державна служба 
України з питань геодезії, картографії та 
кадастру, а також інші органи залежно від 
специфіки перевірок. Інспекційна діяль-
ність також виконує превентивну функцію 
— через планові й позапланові перевірки 
підприємці отримують сигнали про необ-
хідність удосконалення технологій, дотри-
мання екологічних та санітарних норм, що 
позитивно впливає на якість агропродукції 
та її відповідність європейським стандар-
там. 
Державне регулювання цін та ринку в 

аграрній сфері виступає важливим адміні-
стративно-правовим інструментом, через 
який держава забезпечує продовольчу без-
пеку, стабілізує ринок продукції, підтримує 
попит і захищає внутрішніх виробників. 
Адміністративні процедури надання 

державної підтримки є важливою складо-
вою системи адміністративно-правових ін-
струментів, спрямованих на забезпечення 
сталого функціонування та розвитку під-
приємницької діяльності в аграрній сфері. 
Через ці процедури держава реалізує свою 
економічну політику, надаючи фермерам, 
агропідприємствам та сільськогосподар-
ським кооперативам доступ до фінансових, 
організаційних та інформаційних ресурсів. 

Висновки
Таким чином, адміністративно-право-

ві інструменти є ключовими механізмами 
державного впливу на розвиток підприєм-
ницької діяльності у сфері сільського госпо-
дарства. Вони забезпечують правові рамки, 
регулюють доступ до ресурсів, стимулюють 
модернізацію аграрного виробництва та га-
рантують дотримання суспільно значущих 
стандартів — зокрема, безпечності, якості, 
екологічності та добросовісної конкуренції. 

Серед них особливу роль відіграють нормот-
ворча діяльність парламентських комітетів, 
стратегічне планування аграрної політики 
урядом, процедури ліцензування, інспек-
ційна діяльність, державне регулювання 
цін, а також механізми надання фінансової 
підтримки агровиробникам. Кожен із цих 
інструментів має власну функціональну при-
роду та правове підґрунтя, однак у сукуп-
ності вони формують цілісну систему адміні-
стративного управління аграрною сферою.
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SUMMARY 
In Ukraine, there has always been a need 

to increase the effi ciency of state regulation of 
agricultural production. This is carried out, in 
particular, with the help of administrative and legal 
instruments. The concept of “administrative and 
legal instrument” covers a wide range of means by 
which executive authorities infl uence relations in 
the agricultural sector, ensuring compliance with 
the rule of law, the provision of public services and 
the creation of a favorable environment for the 
development of entrepreneurship. In the author’s 
opinion, such instruments should include: rule-
making activities of parliamentary committees, 
strategic planning of agrarian policy by the 
government, licensing procedures, inspection 
activities, state regulation of prices, as well as 
mechanisms for providing fi nancial support 
to agricultural producers. Thus, in particular, 
licensing in the agricultural sector is one of the 
key administrative and legal instruments of state 
regulation, which aims to ensure safety, quality 
and law and order in certain areas of agricultural 
entrepreneurial activity. Inspection activities are 

also one of the important administrative and legal 
instruments of state regulation of entrepreneurial 
activity in the agricultural sector. The purpose 
of this activity is to ensure compliance with 
legislation, state standards, norms and rules that 
regulate production activities, environmental 
protection, quality and safety of agricultural 
products, as well as consumer rights.

State regulation of prices and the market 
ensures food security, stabilizes the product market, 
supports demand, and protects domestic producers. 
Administrative procedures for providing state 
support are no less important component of the 
system of administrative and legal instruments 
aimed at ensuring the sustainable functioning 
and development of entrepreneurial activity 
in the agricultural sector. Thus, each of these 
instruments has its own functional nature and 
legal basis, but together they form a holistic system 
of administrative management of the agricultural 
sector.

Key words: administrative and legal 
instrument, agriculture, entrepreneurial activity, 
administrative and legal regulation.


